

20世纪90年代世界科学技术发生了翻天覆地的变化，科学技术取得了巨大进步，数字技术获得新进展，在此基础上信息传播领域开拓了新世界，无论是传播方式还是传播速度，这种新兴媒体都与传统媒体迥然不同。

新媒体又称新传媒、网络媒体，以网络技术、计算机信息技术为基础，新媒体将人际传播和大众传播融为一体，充分发挥了信息媒介的传播功能，深刻影响着人们的社会生活。新媒体一方面具有相对稳定的内涵，与旧媒体图书、广播等相比，电视、电脑就是新媒体。另一方面，新媒体是需要发展进步的，会随着信息化建设、数字技术的发展而不断进步，准确地对新媒体进行定位，必须要有经济、社会、技术等为背景进行综合把握。现阶段新媒体的发展需要以数字技术为动力，正是这种核心技术的存在，新媒体在众多方面体现出与传统媒体相异的特征。

随着我国经济的快速发展，消费者的需求已从追求量转变为追求质，从理性消费阶段转变到感性消费阶段。新媒体时代下，消费者更加积极主动的表达自己的诉求，通过网络查询所需信息，主动出击而不是消极的等待被别人支配。消费者不断地呼唤自己的情感与感受，希望从新媒体中发现与自己相似的人或事物，或许是有相同的过去，相似的工作、情感体验等等，都会使他们都未来充满着希望与期待。信息时代下，越来越多的用户愿意与他人交流互动分享信息与知识，消费者越来越重视与产品企业、服务的关联，希望能与这些息息相关

的事物产生共鸣。消费者的需求发生了转移。消费者的选择不单是考虑了产品参数功能，

而是更重视心理需求的满足，也就是情感需求。这正是传统媒体所不能实现的，消费者的价值观、人文主义精神、创造理念，都需要消费者的亲身参与体验，才能获得满足。企业要想在营销竞争中脱颖而出，就必须满足个性化需求，真正了解消费者，从他们的角度出发，走入他们的内心，掌握消费者的情感需求，进而才能发掘出更好的沟通交流方式。

在新媒体营销模式下，产品资源竞争已不再是最激烈的竞争，取而代之的是消费者的注意力，注意力是一种稀缺资源。消费者的主动性提高并不意味着注意力会被随意贩卖，消费者会有意识地屏蔽一些干扰信息，随着消费需求的个性化，对所需产品信息的心理需求会逐步增强，推动消费者自觉加入到产品服务体验中去。企业要充分利用新媒体的优势，寻找新的互动交流模式，凭借用户感兴趣的热门话题将消费者吸引过来，关注他们注意力的变化趋势，将潜在的有价值的信息快速传递给消费者。与传统媒体相较，这种方式更自由灵活，褪去强硬的广告式传播，更高效、快捷的与消费者建立沟通的桥梁。

探究学术新媒体信息服务模式。本文依据学术新媒体信息服务过程中关键要素的作用程度和主导地位的不同，将学术新媒体信息服务的一般模式划分为资源共享型、需求牵引型和技术支撑型三种类型。在此基础上，从学术新媒体用户需求和信息服务目的角度出发，深度融合学

术新媒体服务特性,进一步提出嵌入科研过程、基于信息增值和基于用户关系网络的三种学术新媒体信息服务创新模式,并深入探究每一种服务创新模式的理论基础、内涵特征、实施过程以及实践应用情况。最后对三种信息服务创新模式进行对比分析,掌握各自的特点及适用范围,进一步指导学术新媒体信息服务的开展。

新媒体时代用户的心理与需求呈现出多元化和复杂化的特点。深入理解和把握这些心理与需求,是新媒体成功的关键。只有不断适应和满足用户的期望,新媒体才能在激烈的竞争中持续发展。未来,随着技术的进步和社会的变迁,用户的心理与需求也将不断变化,需要我们持续关注和研究,以推动新媒体更好地服务于用户。

在新媒体发展的道路上,用户心理与需求的研究将始终是重要的课题,为其创新和优化提供源源不断的动力和方向。